

Министру юстиции
Российской Федерации
Коновалову А.В.

Уважаемый Александр Владимирович!

17 сентября 2018 года вступил в силу приказ Минюста России от 16.08.2018 №170 «Об утверждении форм отчетности некоммерческих организаций», отменивший приказ Минюста России от 29.03.2010 №72.

Ранее действующий приказ №72 обязывал некоммерческие организации отчитываться о расходовании денежных средств и об использовании иного имущества, в том числе полученных от международных и иностранных организаций, иностранных граждан и лиц без гражданства. Приказ №170 установил обязанность некоммерческих организаций предоставлять отчетность о целях расходования денежных средств и использовании иного имущества, в том числе полученных от иностранных государств, их государственных органов, международных и иностранных организаций, иностранных граждан, лиц без гражданства либо уполномоченных ими лиц и (или) от российских юридических лиц, получающих денежные средства и иное имущество от указанных источников. Сдавать отчетность за 2018 год некоммерческим организациям нужно будет уже по новым формам, в связи с чем указанные изменения вызывают у нас серьезную озабоченность.

В целях соблюдения законодательства благотворительные организации теперь обязаны знать в том числе источники финансирования организации-благотворителя. Однако на практике это представляется неосуществимым требованием. Так, у российской организации может быть заключен контракт с иностранной компанией или же иметься имущество, приобретенное у иностранной компании, и в этом случае при получении пожертвования от такой российской организации благотворительная организация должна предоставить отчет по утвержденной приказом №170 форме. Тем не менее обязанность юридических лиц раскрывать информацию о контрагентах благотворительным и иным некоммерческим организациям нигде не установлена, тем более что такая информация может относиться к коммерческой и иной охраняемой законом тайне.

Кроме того, возможна ситуация, когда организация-благотворитель уведомит по запросу благотворительной организации об отсутствии иностранного финансирования, но эта информация не будет достоверной. Ответственности для юридических лиц за непредоставление или предоставление недостоверной информации благотворительной организации в такой ситуации нет, а вот благотворительная организация может быть привлечена к административной ответственности. Достоверной информацией о происхождении денежных средств обладает Федеральная служба по

финансовому мониторингу, но она также не обязана предоставлять данные некоммерческой организации.

Таким образом, несмотря на отсутствие у благотворительной организации полномочий для получения требуемых для отчетности сведений, в случае неверного заполнения форм отчетности благотворительные организации будут нести административную ответственность по ст. 19.7 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях в виде предупреждения или наложения административного штрафа от трех тысяч до пяти тысяч рублей. Единственным способом избежать привлечения к ответственности для законопослушных благотворительных организаций будет являться ограничение принятия пожертвований от многих юридических лиц, что в свою очередь повлечет снижение объемов оказываемой благотворительной помощи нашим подопечным.

Следует также отметить, что, несмотря на достаточно широкий круг некоммерческих организаций, затрагиваемых приказом №170, и масштабность изменений, его проект на федеральном портале проектов нормативных правовых актов (www.regulation.gov.ru) для проведения общественного обсуждения и оценки регулирующего воздействия не размещался, в связи с чем благотворительные организации не имели возможности высказать свои замечания и предложения.

В связи с вышеизложенным просим Вас отменить приказ Минюста России от 16.08.2018 №170 «Об утверждении форм отчетности некоммерческих организаций» и утвердить к моменту представления некоммерческими организациями отчетности за 2018 год (с привлечением к обсуждению заинтересованных некоммерческих организаций) новые формы отчетности с учетом реальной возможности некоммерческих организаций предоставлять необходимую информацию.

Директора благотворительных фондов:

«Подари жизнь»
«Старость в радость»
«Волонтеры в помощь детям-сиротам»
«Фонд Константина Хабенского»
«Вера»

Е.Б. Шергова
Е.А. Олескина
Е.Л. Альшанская
Е.В. Мешкова
Ю.А. Матвеева